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ATA DA 38ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE RESTAURAÇÃO FLORESTAL E 
PRODUÇÃO DE ÁGUA  

Aos seis dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte, às dez horas e vinte e cinco minutos, nas 
dependências da AGERH - Agência Estadual de Recursos Hídricos, situada na rua Desembargador José 
Fortubato Ribeiro, nº 95, Mata da Praia – Vitória/ES, teve início a 38ª Reunião Ordinária da Câmara 
Técnica de Restauração Florestal e Produção de Água (CT-Flor), constituída no âmbito do Termo de 
Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança 
(TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG.  Na parte da manhã, 
após apresentação dos presentes, o Sr. Marcos Sossai, coordenador interino da CT-Flor, fez a leitura 
da pauta e iniciou o debate dos itens da pauta da reunião aberta, conforme descritos a seguir. 

1) Informes Gerais 

1.1) Aprovação das Atas nº 32, 36 e 37 das Reuniões Ordinárias da CT-Flor 

Discussão Após consulta aos membros, as atas de nº 36 e 37 foram validadas e aprovadas sem objeções.  

Houve consulta aos membros e foi aprovado o novo modelo da ata com formato CIF.  

Encaminha
mento 

E-38.1- Deverá circular a pauta e minuta de ata referente a 32ª reunião ordinária da CT-Flor entre 
os participantes para considerações e posterior aprovação. Responsável: Secretariado.  

1.2) Treinamento Portal Gis 

 

 

 

Discussão 

O Sr. Marcos Sossai, coordenador interino, informou sobre o treinamento referente ao Portal Gis 
que ocorreu no dia anterior a reunião, explicou sobre a finalidade do treinamento e pontuou a 
respeito dos próximos treinamentos possibilitando a participação de demais interessados . O Sr. 
Rafael Pompermayer, representante da Renova,  relatou a respeito do treinamento, critérios de 
participação dos interessados, relacionou os participantes e reiterou o acordo de realização de 
treinamentos em Brasília e Belo Horizonte. Houve questionamentos pelos representantes dos 
atingidos sobre o treinamento e a solicitação de participação deles nos próximos treinamentos. 
Após esclarecimento dos questionamentos ficou definido que será apresentado resumidamente o 
funcionamento do Portal Gis e sua finalidade na próxima reunião da câmara. 

Encaminha
mento 

E-38.2- Apresentar o funcionamento e a finalidade do Portal WebGis. Responsável: Fundação Renova. 
Prazo: 05/03/2020. 

2) Fundação Renova: Apresentação do estado atual da recuperação das áreas no entorno de nascentes que estão 
sendo recuperadas no âmbito do PG17 e PG25 e demais contempladas em outras ações  

  

 

 

 

 

Discussão 

 

O Sr. Cláudio Soares, representante da Fundação Renova, apresentou o mapa com a distribuição 
das nascentes em recuperação nos municípios de Mariana, Barra Longa e Rio Doce e informou o 
número de nascentes em recuperação de acordo com o programa, sendo no PG17 (452 nascentes) 
e PG25 (26 em recuperação e 8 com impeditivos). O Sr. Giorgio Peixoto, representante da Fundação 
Renova, explicou o processo de recuperação das nascentes desde o período emergencial até os dias 
atuais, onde foi realizado um levantamento através do ZAP – Zoneamento Ambiental Produtivo, 
que gerou a base inicial com 673 nascentes no total. Apresentou análise detalhada de nascentes 
informando o número de nascentes avaliadas, protegidas, cercadas e restauradas nos municípios 
de Mariana, Barra Longa, Rio Doce, Santa Cruz, Ponte Nova e Coimbra (PG26 e PG27). Os 
representantes dos atingidos questionaram a indicação das nascentes para a recuperação, 
localidade das próximas áreas a serem recuperadas e sua programação para finalização das 
atividades. O Sr. Marcos Sossai, ressaltou a necessidade de alinhamento das informações para os 
atingidos, afim de que a participação deles se torne produtiva e efetiva. O Sr. Lucas Scarascia, 
representante da Fundação Renova, propôs apresentação dos programas nos territórios para os 
atingidos interessados. Houve debate a respeito da participação dos mesmos atingidos nas reuniões 
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 mensais da Câmara Técnica para garantir o acompanhamento dos assuntos e programas 
apresentados.  

Encaminha
mento 

E-38.3 - Agendar e realizar reuniões nos territórios para esclarecimento e entendimento dos 
programas. Responsável: Felipe Drummond. 

Encaminha
mento 

E-38.4 - Enviar ofício ao Fundo Brasil solicitando que parte dos representantes dos atingidos 
participe das reuniões mensais da CT com vistas a estabelecer um fluxo de acompanhamento para 
a execução dos programas e repasse robusto das reuniões da CT em território . Responsável: 
Coordenação CT-Flor. 

3) Fundação Renova: Apresentação do panorama de todos os programas com indicação das ações já realiz adas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Discussão 

 

O Sr. Cláudio Soares, apresentou o panorama geral sobre os programas (PG 25, 26, 27 e 40) 
evidenciando as estratégias de atuação de cada um deles. Para o PG25 que trata das áreas 
impactadas do território 1, que abrangem de Mariana até Candonga, apresentaram os seguintes 
números: plantio emergencial (808 ha) - restauração florestal em propriedades rurais (125,5 ha)  - 
regularização de calhas, margens, controle de processos erosivos (113 km tributários/110 km de 
margens) e monitoramento ecológico que será iniciado após o término da implantação da 
restauração. O Sr. Lucas Scarascia, informou que a qualificação dos 2 mil ha referente a cláusula 
159 será finalizado e encaminhado para os órgãos competentes. Posteriormente será discutido 
entre a CT-FLOR e Fundação Renova. Para o PG40 que trata dos cadastros das propriedades rurais 
nos programas CAR (Cadastro Ambiental Rural) e  PRA (Programa de Regularização Ambiental), onde 
para o CAR (52 cadastros foram analisados dentro de um universo de 240 no total)  e ressaltou que 
para o início do PRA será necessário avançar nas discussões juntamente com os governos sobre a 
regulamentação do PRA para cada estado. O Sr. Thiago Gelape, representante do IEF/MG, informou 
que a minuta de Decreto do PRA está pronta, e possivelmente dentro de dois meses estará 
regulamentado. Para o PG26 que trata de áreas de preservação permanente (APPS) e recargas 
hídricas, foram apresentados os seguintes números: cercamento (1005 ha), implantação florestal – 
hectares plantados + em regeneração (262 ha) e para a manutenção florestal está em fase de 
implantação. Para o PG27 que trata da recuperação de nascentes, os números apresentados foram: 
cercamento das nascentes (1006 unidades), implantação florestal – plantadas + em regeneração 
(574 unidades) e em manutenção florestal (443 unidades).  O Sr. Felipe Drummond, representante 
da Fundação Renova, apresentou o status do edital piloto relativo ao PSA que atende ao PG26 e 
PG27, onde atendeu 5 municípios da bacia, mobilizou 233 propriedades, cercamento de 680 ha, 
implantação florestal de 318 ha, manutenção florestal de 18 ha e pagamento do serviço ambiental 
para 160 produtores somando o valor total de R$ 186.709,57. Devido à manifestação dos 
representantes de atingidos sobre as dificuldades em acompanhar a execução dos programas, além 
de reclamações sobre a atuação da Fundação Renova, o Sr. Marcos Sossai, solicitou que nas 
próximas apresentações tenham fotos que retratem a realidade da execução dos programas, boas 
e ruins, e solicitou a criação de cartilha com informações e linguagem adequada com vistas a 
facilitar o entendimento dos atingidos sobre os assuntos discutidos e ações coordenadas pela CT-
Flor.. Dando prosseguimento, o Sr. Felipe Drummond se comprometeu a realizar uma reunião em 
território com apresentações que esclareçam todas dúvidas dos atingidos.  O Sr. Lucas Scarascia, 
explicou através de mapa as áreas de atuação dos programas e explicou que as áreas escolhidas 
foram indicadas através de comitês regionais e se prontificou a participar da agenda em território 
para elucidar os questionamentos.  

Encaminha
mento 

E-38.5 - Criação de cartilha com as informações suficientes para promover o alinhamento e 
entendimento dos atingidos aos temas discutidos no âmbito da CT-Flor. Enviar antes da próxima 
reunião uma minuta para a câmara técnica. Responsável: Fundação Renova. Prazo: 24/02/2020. 

4) Fundação Renova: Apresentação do planejamento detalhado das ações para o ano de 2020 através de 
cronograma atualizado de cada um dos programas em que conste também as datas de entregas dos relatórios  
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Discussão 

 

 

O Sr. Lucas Scarascia, interrompeu brevemente a reunião para falar sobre a judicialização de itens 
dos programas. Segundo informou, seguindo orientações do setor jurídico da Fundação Renova,  
ocorrerão restrições ao atendimento das requisições feitas pela CT-FLOR e também sobre as 
apresentações para fins de monitoramento e deliberações no âmbito da câmera técnica. Concluiu 
sua fala informando que as requisições feitas pela CT-FLOR e até mesmo as propostas de pauta de 
reunião, deverão antes ser avaliadas pelo jurídico da Fundação Renova, uma vez que, segundo ele, 
os assuntos para deliberação serão tratados na 12ª Vara onde tramita o processo judicial. Houve 
manifestação dos atingidos apontando descontentamento com a judicialização e retirada do 
acompanhamento dos programas da CT-FLOR do sistema CIF. A Sra. Flávia Ramos, representante do 
MPF/Ramboll, informou que não recebeu nenhuma informação oficialmente sobre os 
encaminhamentos do processo de judicialização. O Sr. Marcos Sossai informou que esse tema não 
deveria ter sido apresentado na reunião sem que houvesse um entendimento correto 
anteriormente. Destacou ainda que o tema não estava pautado para a reunião. Adicionalmente, 
disse também que os trabalhos da CT-Flor vão transcorrer normalmente, sem nenhuma interrupção, 
uma vez que, até o momento, não existe qualquer determinação para que seja diferente.  O Sr. 
Cláudio Soares e a equipe do programa, apresentaram o planejamento das ações previstas no 
cronograma de atividades para cada programa e indicou as frentes de trabalho por localidade. O 
Sr. Marcos Sossai, solicitou para as próximas reuniões que o cronograma indicasse os marcos 
principais e linguagem que apontasse os principais produtos dos programas (exemplo: edital PSA – 
data de lançamento e data de finalização). A Sra. Flávia Ramos, sugeriu o envio dos documentos 
com antecedência afim de garantir análise prévia pelos membros possibilitando os ajustes até o dia 
da reunião. O Sr. Lucas Scarascia e Cláudio Soares concordaram em adequar os cronogramas de 
acordo com a solicitação.  

Encaminha
mento 

E-38.6 - Apresentar cronograma constando os marcos críticos mais importantes dos programas para 
acompanhamento pela CT-Flor. Responsável: Fundação Renova. 

5) Fundação Renova: entregar o status das informações relacionadas à questão dos produtores rurais e apontar 
as dificuldades encontradas em campo conforme discutido e registrado na Ata da 36ª Reunião Ordinária  

 

Discussão 

 

O Sr. Cláudio Soares, ratificou a informação que foi apresentada na última reunião e informou que os 
produtores que não aderiram ao restauro no passado, continuam não permitindo o restauro em suas 
propriedades até o momento. O Sr. Giorgio Peixoto, apresentou a relação de produtores por município, área 
impactada (ha) e os motivos de não adesão de cada proprietário. Foram debatidas algumas propostas, afim 
de seguir com estratégias efetivas para adesão dos produtores. 

6) Fundação Renova: Informação quanto ao pagamento de PSA de Fundão à Candonga pelo PG17 (CT-EI irá 
acompanhar à CT-Flor) 

 

 

Discussão 

 

O Sr. Cláudio Soares, informou que na última reunião da CT-EI - Câmara Técnica de Economia e Inovação foi 
abordado o tema acerca do pagamento do PSA no âmbito do PG17 que refere-se à retomada das atividades 
agropecuárias, foi informado pela CT-EI que eles não poderiam deliberar sobre esta questão e que irão 
solicitar aprovação via CT-Flor, pois entende-se que o recurso é para pagamento de serviços ambientais e 
será retirado do PG17. A Sra. Flávia Ramos, informou que esta questão é mesmo para alinhamento e 
validação pela CT-Flor desta demanda. 

Finalmente, a Sr. Marcos Sossai leu os encaminhamentos e agradeceu a presença de todos. A 38ª 
Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Restauração Florestal e Produção de Água 
encerrou-se às quinze horas e vinte e três minutos. 

 

 


